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Πρόβλημα 3.
Στο  ορθοκανονικό  σύστημα  συντεταγμένων  Οχy δίνεται  ότι  η  ευθεία  (ε)  με 
εξίσωση y=(3λ-1)χ+2μ, όπου λ, μ πραγματικοί αριθμοί, είναι παράλληλη με την 
ευθεία (δ) με εξίσωση y=2λχ και περνάει από το σημείο Κ(2,8).
(β) Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς λ και μ.                                            ·
(β) Να επαληθεύσετε ότι τα σημεία Λ(-4, -4) και Μ(-1, 2) ανήκουν στην ευθεία (ε) 
και να αποδείξετε ότι το σημείο Μ είναι το μέσον του ευθύγραμμου τμήματος 
ΚΛ.
Λύση.
(α) Επειδή είναι (ε)||(δ), οι δύο ευθείες θα έχουν ίσους συντελεστές διεύθυνσης, οπότε 
προκύπτει  η  εξίσωση  3λ-1=2λ   λ=1.  Έτσι  η  εξίσωση  της  ευθείας  (ε)  γίνεται 
y=2χ+2μ.  Επιπλέον,  από την υπόθεση,  το  σημείο  Κ(2,8)  ανήκει  στην  ευθεία  (ε), 
οπότε θα ισχύει: 8=2-2+2μ  2μ=4  μ=2. Άρα έχουμε: λ=1, μ=2 και (ε): y=2χ+4.
(β) Επειδή ισχύουν 2·(-4)+4=-4 και 2·(-1)+4=2, τα σημεία Λ(-4, -4) και Μ(-1,  2) 
επαληθεύουν την εξίσωση της ευθείας (ε), οπότε αυτά είναι σημεία της ευθείας (ε). 
Επιπλέον, παρατηρούμε οι αποστάσεις του σημείου Μ από τα σημεία Κ και Λ είναι 
ίσες. Πράγματι, έχουμε:



Πρόβλημα 4.
Στο   διπλανό  σχήμα  τα  τετράπλευρα  ΑΒΓΑ  και 
ΕΖΗΘ  είναι τετράγωνα. Το τετράγωνο ΕΖΗΘ έχει 
πλευρές  που  εφάπτονται  του  κύκλου  C(O,  ρ)  στα 
σημεία Α, Β, Γ και Α.
(α)  Να  βρείτε  το  άθροισμα  Σ1 των  εμβαδών  των 
τεσσάρων χωρίων που βρίσκονται   εσωτερικά   του 
κύκλου   €(θ,ρ)   και   εξωτερικά  του τετραγώνου 
ΑΒΓΑ.
(β)  Να  βρείτε  το  άθροισμα  Σ2 των  εμβαδών  των 
τεσσάρων  χωρίων  που  βρίσκονται  εσωτερικά  του 
τετραγώνου  ΕΖΗΘ  και  εξωτερικά  του  κύκλου 
C(O,ρ).

(γ) Να αποδείξετε ότι 
1

2

4

3

Σ
<

Σ . (Θεωρείστε ότι π = 3,1415 ).

Λύση. 
(α) Επειδή είναι ΟΑ=ΟΒ, ΟΑ┴ΕΖ και ΟΒ┴ΖΗ, έπεται 
ότι  το  τετράπλευρο  ΟΑΖΒ είναι  τετράγωνο,  οπότε  το 
τρίγωνο ΑΟΒ είναι ορθογώνιο στο Ο. Επομένως, από το 
Πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο ΟΑΒ λαμβάνουμε:
ΑΒ2=ρ2+ρ2  ΑΒ2=2ρ2  ΑΒ=ρ 2  . 

Άρα το εμβαδόν του τετραγώνου είναι: (ρ 2 )2=2ρ2. Το 
εμβαδόν του   κύκλου   είναι   πρ2,   οπότε   το   άθροισμα 
Σ1, θα   είναι: Σ1=πρ2-2ρ2=(π-2)ρ2

.

(β). Επειδή είναι ΟΑ┴ΕΖ και ΟΓ┴ΗΘ , έπεται ότι η ΑΕ είναι διάμετρος του κύκλου 
C(O, ρ). Άρα το τετράπλευρο ΑΕΗΖ είναι ορθογώνιο, οπότε  ΖΗ=2ρ. Επομένως το 
εμβαδόν του τετραγώνου ΕΖΗΘ είναι ίσο με 4ρ2. Άρα έχουμε: Σ2=4ρ2-πρ2=(4-π)ρ2.
(γ). Σύμφωνα με τα προηγούμενα έχουμε:


